



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník 86 * číslo 41 * 8. října 2006 * Cena 6 Kč

Téma týdne

Biskupská ordinace

a instalace

VIII. patriarchy

VIII. PATRIARCHA BYL SLAVNOSTNĚ UVEDEN DO ÚŘADU V CHRÁMU SV. MIKULÁŠE

Chrám sv. Mikuláše na Staroměstském náměstí v Praze byl 28. září odpoledne zaplněn do posledního místečka. Členové naší církve i ze vzdálených náboženských obcí přijeli, aby byli svědky biskupské ordinace a instalace VIII. patriarchy ThDr. Tomáše Butty. Přišla i řada hostů z ekumeny. Mezi nimi byl např. římskokatolický biskup Václav Malý, Josef Hauzar - pravoslavný kancléř a zástupce Konference evropských církví a host zvláště milý - prezident Anhaltské zemské církve Helge Klassohn. Zastoupeny byly však i další církve - Českobratrská církev evangelická, Evangelická církev metodistická a další.

První část bohoslužeb vysluhoval správce církve a královéhradecký biskup Štěpán Klásek, na přímluvných modlitbách se podíleli ostatní biskupové. Na texty Kaz 12,10-13, 1P 5,1-7 a J 2,1-11 kázala olomoucká biskupka Jana Šilerová, která uvedla:

„Před volbou patriarchy nám byla připomenuta bratry biskupy Petrem a Štěpánem dvě silná a zásadní poselství evangelia Kristova: Kristem třikrát opakovaná otázka Petrovi: „Miluješ mne?“ Kristus se neptá tak neodbytně kvůli sobě a pro své ujištění. Ptá se kvůli Petrovi (potažmo kvůli každému z nás), abychom si my sami do hloubky srdce uvědomili, co tak povrchově často vyznáváme ústy: „No jo, mám tě rád...“ Bratr Štěpán připomenul Ježíšovo mytí nohou učedníkům –

výraz nejzazší pokory a zároveň praktické služby. Co k nim dodat?

Svatba v Káni Galilejské - praktická situace nás, lidí v tomto světě, lidí plných starostí, co jíst, co pít, když víno došlo, a my bychom tak rádi posloužili. Jsme přece na svatbě a máme hosty. Jak chápeme Marii, když tiše prosí svého syna o protekci: „Udělej něco...“ Ježíš se s ostychem brání. Ví, že stavět dílo spásy na zázraku není nosné. Vyhoví či nevyhoví matčině prosbě? Ani Marie to netuší. Přesto doporučí svatebčanům: „Udělejte, co vám řekne.“ Vnímavé uši za tím slyší nevyřčené: Udělejte to, i kdyby se vám to zdálo sebepodivnější, bláhové, ba pošetilé...

Jak to dopadlo, víme. Svatebčané šli a udělali, co Ježíš řekl, naplnili nádoby vodou, ta se proměnila ve víno a všichni žasli...

Přestože některá shromáždění církve připomínají spíš pohřeb, je přece každé setkání církve (ba i dvou nebo tří v Kristu) svatbou! Svatbou s Beránkem Božím, Kristem. A my při té svatbě jsme plni starostí, jak posloužit, pohostit, běháme, staráme se a když se nám zdá, že víno dochází (nebo nám už skutečně došlo), ptáme se malověrně: „Co dělat? Co dělat?“ Nepřeslechněme Mariino doporučení i s tím jemným podtónem.

Ruku na srdce, kolik rad, doporučení a výzev Ježíše Krista se nám jeví (zvláště v dnešním světě) naprosto pošetilých a nepoužitelných. Ostatně stejně jako tenkrát. Připomeňme si některé...



Druhou část bohoslužeb vysluhoval nově zvolený VIII. patriarcha ThDr. Tomáš Butta

Máme se znovunarodit. Jak, když už jsme se přece jednou narodili a pokání, přiznání hříchů a náprava je dřina? U nás ve Slezsku máme svatební zvyk: Novomanželům dáváme smetáček, zrcadlo a křížek. Aby se mohli podívat nejrív na sebe, zaměst si před vlastním prahem a podívat se na křížek: Tohle udělal Kristus pro tebe. Co ty uděláš pro něj?

Jak aktuálně dnes zní Ježíšovo slovo o zboření chrámu, který on sám postaví za tři dny. Vždyť ty chrámy jsme budovali léta a majetek potřebujeme, aby nás zajistil do budoucna...

Vzpomeňte, jak vyzývá učedníky, zkušené rybáře, aby znovu rozprostřeli síť k lovu, i když oni tak učinili už

mnohokrát a marně, ale šli a udělali, co jim řekl...

Vzpomeňme si na další a další Ježíšovy rady a příkazy. Ale nestačí vzpomenout. Je třeba uposlechnout, jít a udělat, co nám říká: Dnes, stejně jako tenkrát.

Neumíme žít spolu a vést dialog ve svých církvích ani mezi sebou, ani navenek se světem. Nejsme věrohodní především svými činy. Svět o nás moc neví, ale co ví, je, že hlásáme lásku – co vidí, je spíš hašteřivost, institucionalizace církve, zákonický moralismus, v němž právní vítězí nad mravním... Stavíme zbožnost na hmatatelných vnějších věcech, chrámy počínaje, pobožnůstkářstvím konče. Svět

venku moralizujeme, demonizujeme a s fňukáním se utíkáme k apokalyptickému fundamentalismu, kam se ten svět řítí... Rozhazujeme síť marně, ubývá nás i vlivu církve na svět, zatímco jiných přibývá a my z nich máme strach.

Proč? Vždyť jsme přece na svatbě. Jenom kdybychom dělali, co nám říká Ježíš Kristus, byt' to bylo neuvěřitelné, bláhové, pošetilé. Nejsou snad "pošetilé" rady z Ježíšova kázání na hoře? „Nestarejte se, co pít a jíst, hledejte nejprve království Boží a ostatní vám bude přidáno.“ Ne naopak! My nejdřív hledáme, co jíst, pít a oblékat, a tak se nedaří... Zkusme to tak, jak

Dokončení na str. 3



Biskupská ordinace probíhá za účasti laiků - na foto Dana Kalivodová

PIETNÍ AKT K 582. VÝROČÍ ÚMRTÍ JANA ŽIŽKY Z TROCNOVA

se koná

11. října od 14 h

před sochou Jana Žižky u Národního památníku v Praze na Vítkově.

Na programu je:

- * **projev nově zvoleného VIII. patriarchy ThDr. Tomáše Butty, Th.D.,**
- * **projev zástupce vlády ČR,**
- * **projev zástupce Magistrátu hl. m. Prahy,**
- * **projev generálního ředitele Národního muzea v Praze PhDr. Michala Lukeše,**
- * **projev starosty Prahy 3 Milana Českého,**
- * **modlitba pražského biskupa Mgr. Karla Bicana**

Po skončení pietního aktu je pro účastníky zajištěna komentovaná prohlídka Národního památníku na Vítkově.

Pietní akt s kladením věnců k 582. výročí úmrtí Jana Žižky z Trocnova pořádá naše církev ve spolupráci s Armádou ČR, Národním muzeem v Praze, Městskou částí Prahy 3 a historickou společností Veritas.

